Lineare Ungleichungen mit Bruchtermen

Beim Losen von Bruchungleichungen spielen die Nennerterme eine besondere Rolle. Da der
Nenner nicht gleich Null sein darf, muf zunéchst die Definitionsmenge D bestimmt werden.
Anhand eines Beispiels wollen wir ein Rechenverfahren fiir das Losen von Ungleichungen mit
Bruchtermen entwickeln.

Beispiel :

Bestimmen Sie die Losungsmenge L der Ungleichung > 1 auf der Grundmenge

G=R
Losung :
Bestimmen der Definitionsmenge D :

Da der Nenner nicht gleich Null sein
darf, muB das Element —1 aus der D =R\{1}
Definitionsmenge ausgeschlossen sein.

m Ungleichung in die Form T >0 iiberfiihren:

Die Aquivalenzumformung auf die 2x -3 -1

Form T > 0 erfolgt mit Hilfe der Sétze x+1

S| LM E | 2x —3

B -3
x+1

x—4
x+1
Fallunterscheidung :
: - T, T; x—4
[T FRH] Aus — > 0 folgt, daB Zhl 4= 0
1] Aus T, olgt, dal} Zahler T, T XAl >
und Nenner groBer als Null sind. = T, >0AT,>0

T :x—4>0 <«

T,:x4+1>0 <«

=
Es gilt: Li(x>4Arx>~1)=Ly,(x>4)nLp,(x>—-1)
X >4
Ly, ={xeD|x>4} L e R R S ’r‘r‘l
-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
x> -1
Lp,={xeD|x> -1} T TTI +—T—TT—T—
-3 -2 1 01 2 3 4 5 B
X >4
Ly=Ly 0Ly, ={xeD|x>4} — T+ ( T
-3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6
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2. tali] Aus Tl > 0 folgt, daB Zihler
2
und Nenner kleiner als Null sind.

Es gilt:

Ly ={xeD|x <4}
Ly, ={xeD|x<—1}

Ly=Ly nLy, ={xeD|x<—1}

Bestimmen der Lésungsmenge L:

Beide Fille fiilhren zu einer Menge von
Zahlen (L, oder L,), die die Unglei-
chung erfiillen. Die gesamte Losungs-
menge erhalten wir aus der Vereinigung
dieser beiden Mengen.

Die Losungsmenge der Ungleichung
kann auch mit Hilfe der Intervall-
schreibweise angegeben werden.

Beispiel:
9

Bestimmen Sie L = {x eD

Losung:

£<O
2

= T, <0AT, <0

T: x—4<0 <«

T,: x+1<0 <«

Ly(x<4nx<—1)=Lp (x<d)nLy(x<-1)

X<k
T T T I T
-3 -2 -t 0 1 2 3 4 5 6

—~

x<-1 4
1 I
-3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6

x<-1 % \
[ AL L
-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

\={xeD|x>4}
,={xeD|x<—1}

I

4
>
x+6 x+1

x<-1 1 { x >4
T 1 J 1T 1T 1T \ 1 )
-3 -2 1 0 1 2 3 4 5
L=R\[—-1,4]

@L={xeD > ¢ };D=]R\{—6,—1}

x+6 x+1

T>0
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9 4
x+6 x+1
5x — 15

—_— >
(x +6)(x+ 1)



3| T
—L>0
: i
=T,>0AT,>0
= 5x—15>0A(x+6)(x+1)>0 I ]
T T T T T T T } T T
= -7 -6-5-4-3-2-1 0 1 2 3
Beide Faktoren von T, > 0 LI:{XED|x>3}
\
Beide Faktoren von T, < 0 — ] |
I T I !
-7 -6-5-4-3-2-1 01 2 3 4
L,=9
T
—>0
T,
= T, <0AT, <0
= 5x—15<0A(x+6)(x+1)<0
- \
- ‘l
1 g - | I 1 1 I = T 1 I
1. Faktor von T, > 0, -7 -6 -5-4-3-2-1 01 2 3
2. Faktor von T, < 0. Lsz{xel))f6<x<_1}
ﬁ- \
1. Faktor von T, <0, \ 1
2. Faktor von T, >0 T 1 1 1T 1 1 1 1T T 1
7 -6-5-4-3-2-1 01 2 3
L,=90
L=L,vlL,uLyulL,
L=L1u@uL3U@=L1UL3 T {*x T 1 ) [ m—— (
L={xeD|x>3v —6<x<—1} 7 -6-5-4-3-2-10 1 2 3




2. Bestimmen Sie Definitionsmenge und Ldsungsmenge folgender Bruchungleichungen. Veran-
schaulichen Sie die Losungsmenge auf der Zahlengeraden. Grundmenge G = R.

1 10 X
a);>3 c) x+2<4 e);f>10

2 1._1 X+1
b);>—4 d);< 3 f) x2—1<2

Bestimmen Sie die Losungsmengen mit Hilfe der Zahlengeraden! Machen Sie einige Stich-
proben!

> 27 a)xj—3>xi3 b)xi2<;%2~ C)xiS‘Z‘xiS
28 a2l b2 <o SRR
> 29, a)xilgl b)%—<3 C)xi4
I b 222 < ) 2ty
ot

2. Bestimmen Sie die Definitions- und Lsungsmengen folgender Bruchungleichungen in der

Grundmenge R:

4 20 x+1

0 <2

a) x—1>1 b) z~2<1 ©) TS

x+2 x 1 1 1 2

f - <0

9 X >x—2 ©) x+2<0,5x—1 )x+1 x—2

x+2 2x+4
g

<
x—4 x+4



